



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes 2 pesetas
 Fuera . . . Trimestre . . . 6 »
 . . . Semestre . . . 12 »
 EXTRANJERO, AÑO . . . 42 »
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apartado de Correos número 20
 FRANQUEO CONCERTADO

Año XIII

Número 4.740

HUESCA, Viernes, 11 de Agosto de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, número 12

Teléfono número 75

HUESCA, EN FIESTAS

Con gran solemnidad y extraordinaria animación se celebraron los festejos de ayer en nuestra ciudad

El día del Patrono

Tiene que ser así el día para que todo buen oscense esté satisfecho; mucho sol, calor en abundancia, abigarrada multitud por las calles, caras nuevas y trajes de fiesta grande.

Día de San Lorenzo... Lo más típicamente oscense, el día de más recuerdos que acuden a los oídos, golosos de primicias. Toda una serie de hechos se enroscan en estas horas del día del Patrono; en cada hogar se funden afectos, se aproximan vidas que hubieron de distanciarse por la propia exigencia del diario vivir.

Un año más transcurrió el día 10 de Agosto, la fiesta mayor de Huesca, ese día que merece todas las galas y la ofrenda de todos los afectos de nuestro pueblo.

Huesca, ciudad invicta, pueblo lleno de virtudes raciales... Llor en este día del Patrono San Lorenzo.

Todo atestado de público. Los veladores que asoman al aire libre en los bares y cafés, son insuficientes para brindar descanso a esa masa heterogénea que llena las calles y se arrastra. Es costoso el tránsito por esas aceras amplias de los cosos. Las carreteras que desembocan en la ciudad han vertido forasteros sin descanso. Son gentes sencillas de estos pueblos enclavados cerca a Huesca que no quieren pasar sin vivir las horas bullangueras de este día tan típico en el que Huesca celebra su fiesta mayor.

La ciudad se ha visto, como por obra milagrosa, convertida en pocas horas en población animada, ganando un porcentaje muy elevado en su vecindario. Y quiere, en estos días, sacudir el tedio que aplana en la vida normal y sentirse ciudad moderna en la que es nota obligada la congestión del tráfico superior a la capacidad de sus calles.

¡Albahaca, albahaca...! No es buen oscense quien en esta mañana del Patrono no lleva su ramo de albahaca. Es una nota vistosa del día. En el Mercado público de la plaza de López Allué se ha repartido albahaca sin medida. Hasta los pequeños, imitando lo que vieron en sus padres quieren llevar también el ramo de esta planta sencilla como sencillo es su perfume inconfundible que encaja de lleno en el día del 10 de Agosto.

Hemos seguido un buen rato el desfile de los cuadros de danzantes. Y hemos observado también. En cada cara hay un gesto de honda satisfacción. Nuestros danzantes han aumentado en número. Se ha incorporado a ellos la juventud. Esto es promesa de que tradición tan oscense será conservada y lejos de decaer arraigará más y más.

Un hombre, viejo ya, seguía goloso la danza. Vefa a esos jóvenes que han llevado el encanto de su juventud a los cuadros de danzantes. Y este buen viejo rostro enjuto quemado por el sol de muchos días—ha tenido que llevarse el pañuelo a los ojos para recoger unas lágrimas que le iban a saltar. Así ha sentido este

hombre la emoción de ver desfilar los danzantes en este día del Patrono San Lorenzo.

El día grande

Muy temprano la ciudad adquirió ya esa animación característica de sus fiestas. El día presentaba magnífico y con anuncios de calor sofocante y propio de esta fecha de Agosto.

A las siete de la mañana se oyeron los disparos de bombas y morteros. Era el anuncio del despertar de este día de San Lorenzo.

La banda militar y la de cornetas recorren las calles anunciando la alegría con las notas bulliciosas de sus dianas.

Las calles se han animado extraordinariamente, en muy poco rato.

La procesión

Animación superior a la de todos los años. Esta ha sido la nota agradable en la tradicional procesión que saltó ayer de la Iglesia Parroquial de San Lorenzo.

En ella figuraban los danzantes. Este año se ha aumentado el número de ellos, abundando la gente joven. Ha sido una incorporación llena de simpatía y que Huesca ha visto muy bien. Han danzado, como siempre, jóvenes y viejos danzantes incansables un momento y otro siguiendo la música grata que siempre parece remozada.

El desfile de la procesión y los danzantes ha sido presenciado por millares de personas. Todos los oscenses han querido ver bien de cerca a sus danzantes. Las ovaciones se han sucedido a lo largo del camino. Han sido unas ovaciones fervorosas, llenas de entusiasmo y que reflejan claramente el sentimiento religioso del pueblo de Huesca.

En la procesión figuraban en lugar preferente y con carácter particular los concejales y batalladores ediles de la minoría municipal don José María Lacasa, don Agustín Soler, don Francisco Franco y don Vicente Susín. Esta presencia de los ediles de la minoría municipal fué muy bien comentada por el público. Bien por los simpáticos concejales Lacasa, Soler, Franco y Susín.

En la plaza de San Lorenzo, ante la Iglesia parroquial, los danzantes hicieron sus danzas de los palos y cintas siendo muy aplaudidos.

Ha sido en el año presente una nota brillantísima la presentación de estos nuevos cuadros de danzantes que sumados a los que forman desde hace años los mayores hacen un conjunto que nos honra a Huesca tradicional.

La fiesta religiosa

Congregados a las nueve y media en la Catedral los Capítulos de las iglesias y centenares de devotos, se trasladaron a la Basílica de San Lorenzo en ordenada y solemne procesión.

Especialista del Hospital Provincial
Luis Gonzalvo Baeta
 Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído
 Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza
 Casa de Gerona Hernández, 12 HUESCA

Impresiones de un forastero

Viendo a los Danzantes

Se me había invitado a ver los ensayos de estas danzas históricas religiosas, y no quise ir. Descaba recibir la impresión vívida y plena del espectáculo. ¡Y la he recibido!

Desde el primer momento advertí lo extraño de la indumentaria de los danzantes: mezcla de traje baturo y de bambalinas arabescas. Cuchillo corto y afilado estoque.

Yo esperaba con ansia verlos danzar. Me habían hablado tanto de ello! Ha empezado la procesión; la cruz inicia el desfile, se forman largas filas de hombres, solo hombres; salen las andas cuajadas de albahaca y de flores, los primeros racimos de uvas cuelgan de ellas, y triunfan sobre las mismas los héroes del cristianismo, los que no pasan y se olvidan como los otros héroes del mundo, los que son eternos en su gloria porque Dios se lo ha prometido. Tú, heroico mártir Lorenzo, sufriste una hora de horribles torturas, por amor de tu Dios, y tu Dios te premia, aun en esta vida, con las alabanzas de un pueblo que te aclama año tras año y siglo tras siglo. Tu gloria es eterna, y no morirá nunca, pese a todos los enemigos del infierno. Así premia Dios a sus santos. Así galardona Dios una hora de sacrificio, con una eternidad de alabanzas y de gloria.

Pero volvamos a los danzantes. Tras de los santos y de las presidencias, se han formado en pintoresco grupo. Avanza la procesión y empiezan los «dances». Yo quisiera poder explicar lo que sentí. Embargado mi espíritu por la sublimidad del sacrificio de nuestro mártir, rodeado de la magnificencia de una procesión solemnísimas; viendo al pueblo creyente de Huesca agruparse fervoroso alrededor de «su» santo; he oído y he visto a los danzantes. Esa tonadilla monótona de música ancestral, esos movimientos rítmicos, vistosísimos, llenos de color y de vida, esos juegos tan hábiles y ejecutados a la perfección, esos «dances», en una palabra, realizados al lado de San Lorenzo, en honor suyo y en medio de un pueblo creyente que los aplaude, son de una fuerza y extraña impresión. Después de vistos, no concibo la procesión de San Lorenzo en Huesca sin ellos; es el número más pintoresco y obligado del desfile religioso. Igual que no concibo esta danza originalísima sin la procesión. No se daría sola; pero si se diera, sería algo burlesco, despojado de su dignidad, de su mayor encanto, de su aspecto religioso, en una palabra. Prodigios que hace la fe: cuatro movimientos arosos y cuatro juegos de armas, al son de unas cadencias primitivas hechas en alabanza del patrono heroico de un pueblo, adquieren un relieve y un carácter de sublimidad, que ninguna otra razón podría prestarle. Desengáñense los descreídos, si los hay. El mayor encanto de estas fiestas, el espíritu que les da vida, es la Religión y sólo la Religión. Religión que practicaron nuestros antepasados de lejanos siglos, Religión que practicaron nuestros padres, Religión que nos honramos en practicar nosotros, y enseñamos a practicar a nuestros hijos. No se extinguirá jamás, a pesar de todas las luchas y persecuciones; al contrario, con ellas se acrecienta, propaga y robustece más de día en día.

¡Saludo a los danzantes, grandes y pequeños. Habéis dado la nota de la fiesta. Ya sé que varios de vosotros sois nuevos, que os habéis honrado con esta noble exhibición. Con vosotros los más entusiastas plácemes de un forastero que os ve por primera vez. He visto que habéis arrancado muchos aplausos en vuestro camino, y, lo que es más, que habéis hecho brotar las lágrimas en muchos ojos, sobre todo en vuestra entrada de vuelta a la basílica del Santo, donde el pueblo no pudo reprimir su entusiasmo y su fe, y en el mismo templo prorrumpió en aplausos y en vítores ensordecedores.

¡Danzantes de San Lorenzo, llevo vuestro recuerdo para toda la vida!

10 Agosto 1933.

ISMAEL D'ORIAM.

donde había de tener lugar la fiesta religiosa.

El paso de la comitiva era presenciado por millares de oscenses y forasteros situados en las aceras y balcones, los cuales aparecían en su mayoría engalanados con flamantes y lujosos tapices.

Los aplausos y entusiastas ovaciones se sucedían durante el recorrido incesantemente, intensificándose éstos al penetrar los danzantes en la referida iglesia de San Lorenzo.

Seguidamente dió comienzo la misa, cantada con orquesta por la capilla de la Catedral, en la que ofició el muy ilustre señor don Tomás Minguez, ministro por los beneficiados señores Dominguez y Dieste.

La oración sagrada corrió a cargo del digno prebendado el muy ilustre señor don Antonio Pueyo, quien una vez más dió pruebas de sus excelentes dotes

de orador elocuente y profundo. Después de trazar el señor Pueyo el estado actual de persecución religiosa, que los católicos padecemos, acusó como causa principal de aquélla la falta de hombres con personalidad definida, por estar carente del vigor espiritual preciso que sólo la Religión infunde.

Por estar poseído nuestro Patrono San Lorenzo de este espíritu religioso es por lo que triunfó de todos sus enemigos, destacándose su personalidad al través de tantas generaciones.

En párrafos rebosantes de fervor el señor Pueyo excitó, y dió fin a su magnífico discurso, al auditorio a fortalecerse del espíritu del invicto San Lorenzo, como única manera de honrarle y hacer frente a la ola de impiedad que nos inunda.

Terminada la función religiosa nuevamente se organizó la procesión hasta la Catedral.

Resultado de una elección

El Jurado al efecto designado, eligió anteayer Señorita Huesca 1933, a la bella señorita oscense Carmen Merigó.

Elegidas damas de honor de la Señorita Huesca fueron las encantadoras damitas Ascensión Arenas, Manolita Martínez, Julia Martínez, Carmen Lesterra y María Pardo.

El fallo fué muy bien acogido.

Un concierto

A las doce y media de la mañana, dió la banda de música del regimiento de Infantería número 20, que guarnece la plaza, un concierto en los Porches de Vega Armijo. Estuvo concurrentísimo y también hubo para los músicos los correspondientes aplausos como premio justo a su labor.

La animación hasta la hora de la comida fué verdaderamente extraordinaria por ambos Cosos y Porches de Vega Armijo. A pesar del fuerte calor el público, una vez más, ha querido llevar a las calles de Huesca la animación que es característica de estos días.

A los toros

La animación inconfundible que pone la fiesta nacional quedó ayer patente en Huesca. Después de comer los cafés estuvieron atestados de público que se preparaba para asistir a la corrida. La ciudad estaba desconocida. Todo bullicio y gentío.

A los toros, a los toros, decía el público en un ambiente de optimismo que pone la buena comida y el vino viejo.

El desfile del público de los toros fué brillantísimo. El número de coches que desfilaron muy numeroso.

Un concierto musical

A las siete y media de la tarde, en el Parque de Miguel Servet, dió la banda de música un concierto. Como la temperatura en ese lugar es muy buena, se animó considerablemente hasta la hora de la cena.

La nota que cerró el día fué la velada de boxeo celebrada anoche a las once en la Plaza de Toros. La concurrencia fué grande y también a la salida del espectáculo se ofreció la misma animación registrada al terminar los toros.

A la hora que escribimos estas líneas dos de la madrugada, la animación callejera es grande. El público no quiere retirarse a las casas porque el calor pega fuerte.

Bases para la carrera ciclista del día trece de Agosto

1.º El recorrido será Huesca, Siétamo, Belillas, Angüés, Lascelillas, Peraltilla, Barbastro y regreso, por los mismos puntos. Total 102 kilómetros.

2.º Salida de los corredores del paseo de Ramón y Cajal a las ocho en punto de su mañana. Advirtiéndose que los que tomen parte en la misma habrán de encontrarse en la Oficina de Información municipal, Porches de Vega Armijo, una hora antes de la salida para el precentaje de las máquinas y entrega de dorsales.

A. CARDESA
 Garganta, Nariz y Oídos
 Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
 Casa de Galán, 27, 2.º HUESCA

3.º La carrera terminará en el sitio designado anteriormente y a las doce de la mañana.

4.º No podrá tomar parte en la misma el que no se halle en posesión de la correspondiente licencia expedida por la U. V. E.

5.º Premios: Primero, 100 pesetas, más 25 pesetas de donativo particular, más una copa donada por el señor alcalde de Huesca. Segundo, 90 pesetas, más 25 pesetas de donativo particular. Tercero, 70 pesetas. Cuarto, 60 pesetas. Quinto, 50 pesetas. Sexto, 40 pesetas. Séptimo, 30 pesetas. Octavo, 25 pesetas. Noveno, 20 pesetas, y décimo, 15 pesetas. A estos premios hay que añadir que al primer corredor que llegue a Barbastro se le concederá una copa donada por don José María Vía, y para el primer corredor local que se clasifique a su llegada a Huesca, se otorgará una copa donada por los tres redactores deportivos de la prensa Oscense.

6.º La carrera se celebrará con arreglo al reglamento de la U. V. E.

7.º El Jurado que oportunamente se designe, resolverá sin apelación alguna la carrera que por estas bases se anuncia.

Huesca, 8 de agosto de 1933. — La Comisión.

Programa para hoy

A las ocho, disparo de bombas, chopinazos y alegres dianas.

A las nueve, Fiesta del Mercado, adjudicándose valiosos premios a los mejores puestos de flores y frutas del país. Este acto será amenizado por los típicos danzantes de esta ciudad y brillante Banda de música del Regimiento Infantería número 20.

A las doce y media, concierto en los Porches de Vega Armijo por la tan renombrada Banda de música del Regimiento Infantería número 2.

A las cinco de la tarde, gran novillada; se lidiarán cuatro hermosos novillos toros de la acreditada ganadería de Abante, Campillo, por los afamados diestros Rafael Vega de los Reyes «Gitanillo de Triana» y Félix Colomo.

A las siete y media de la noche, en el Parque del Deporte, gran festival de natación.

A las diez y media de la noche, en la Avenida de la Libertad, se quemará una grandiosa y extraordinaria colección de fuegos de artefacto del pirótecnico señor Sanz.

Amenizará el espectáculo la banda del regimiento Infantería número 5, que dará un concierto en el Parque de Miguel Servet.

Para mañana

A la misma hora que en días anteriores, alegre diana por la banda de música del regimiento Infantería número 5, disparo de bombas y morteros.

A las once de la mañana, tendrá lugar en la piscina del Parque del Deporte, el primer concurso de natación para los aficionados de la localidad, distribuyéndose importantes premios.

A las doce y media de la mañana, en los Porches de Vega Armijo, se dará un concierto por la banda del regimiento Infantería número 5.

A las diez y media de la noche, en la plaza de Toros, gran festival. Para detalles en programas de manos.

A la salida de éste, se quemará un grandioso VOLCAN en las inmediaciones del Parque de Miguel Servet.

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES
 Diputación de Huesca

LA POLITICA Y LAS CORTES

Se abrió ayer la sesión de Cortes con ocho diputados en los escaños

Toda ella transcurrió en medio de la más abrumadora monotonía

Madrid, 10 (11'30)

Lo que dice el ex director general de Primera Enseñanza

La sustitución de la enseñanza religiosa será un fracaso

El señor Landrove, ex director general de Primera Enseñanza, ha publicado hoy en el diario madrileño «El Socialista» un nuevo artículo relacionado con los asuntos de la Dirección General que acaba de abandonar por dimisión voluntaria.

Dice en él que en los cursos de selección que acaban de celebrarse para cubrir las plazas de profesores encargados de la Segunda Enseñanza, se han cometido verdaderas anomalías. Acusa de haber sido constituidos los Tribunales encargados de calificar los ejercicios efectuados a gusto de los distintos partidos políticos.

Por último afirma que la sustitución de la enseñanza religiosa en España va a constituir un rotundo fracaso, por la falta de entusiasmo que tal cuestión se nota en el actual ministro de Instrucción Pública, señor Barnés.

El Consejo de ministros en Palacio

Al terminar la reunión, el presidente del Gobierno hace algunas manifestaciones a los informadores

A las doce menos cuarto de esta mañana se celebró Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

La reunión se prolongó hasta la una.

Al salir de la reunión el señor Azaña hizo las siguientes manifestaciones a los informadores:

—Entre la parte de firma que ha sancionado el señor Presidente de la República está la convocatoria para la designación de los vocales del Tribunal de Garantías.

El día tres de Septiembre próximo se celebrará la elección de los representantes de los Ayuntamientos. El día 10 los correspondientes a los colegios de abogados y colegios universitarios.

Sobre la ley de Arrendamientos de fincas rústicas manifestó el señor Azaña que él confiaba llegar a un acuerdo.

Un periodista le preguntó si después de aprobada esta ley, todavía quedaba algo pendiente de discusión parlamentaria.

—Todavía hay algunas cosas. Desde luego en el Consejo no hubo nada de altos cargos.

La sesión de Cortes de ayer

Con ocho diputados sólo comenzó la reunión parlamentaria

Continuó la discusión sobre Incompatibilidades

A las cuatro de la tarde, el señor Besteiro abrió la sesión de Cortes.

La desanimación en completa. En los escaños solamente aparecen ocho diputados.

Se continúa la discusión del dictamen sobre incompatibilidades.

Se pone a discusión el tercer apartado relativo a las incompatibilidades de los señores Osorio Florit, Hidalgo, Serrano Batanero, Rodríguez Cadarso, Castro, Ventosa, Saborit, Cabrera, Giner de los Ríos y otros.

Se retira un voto presentado por Ortiz.

Hidalgo defiende su supuesta incompatibilidad.

Se aplaza la votación por no reunirse número suficiente de diputados en las Cortes.

Se retira la incompatibilidad que afecta al señor Ventosa.

El presidente de la Cámara señor Besteiro pregunta a los diputados que asisten a esta sesión si tienen algo que objetar.

Algún diputado radical dice: —Hay que hacer notar la filiación política del señor Ventosa.

Guerra del Río: Se lamenta del distinto trato que se da hoy a un diputado del dado ayer a otro del partido radical.

Baeza Medina: Como se trata de un caso distinto.

Guerra del Río: Ah, claro, como uno desempeña su cargo en París y otro lo desempeña en La Haya.

Un diputado socialista: —Nosotros no recibimos tela ni tabaco de nadie.

Guerra del Río: —El que quiera fumar, que se lo compre.

Socialista: O que lo contra bandede.

El escándalo se produce y el señor Besteiro interviene con rapidez y con gran energía, evitando que el diálogo tome derroteros peligrosos.

Se pasa a la discusión del apartado cuarto y último. Se aprueban los puntos que restan del dictamen.

Este queda aprobado.

Sobre el nuevo ministerio

Se pone a discusión la concesión del crédito bastante para el ministerio de Industria y Comercio.

Se aprueban los seis apartados. Igualmente queda aprobado el proyecto para la adquisición del retablo del Matadero.

La ley de Arrendamientos

El socialista señor Martínez Gil retira una enmienda al artículo séptimo del dictamen.

Puig Lara afirma que el propio presidente del Consejo es opuesto a las bases contributivas del amillaramiento.

Casanueva presenta un voto particular que no es aceptado.

Feced dice que ha retirado su voto particular por obedecer a la disciplina que debe al partido a que pertenece.

Queda rechazado el voto particular por 84 votos contra 16.

Interviene Sánchez Román

A continuación el señor Sánchez Román interviene para defender la enmienda que tiene presentada a este proyecto de ley de Arrendamientos rústicos.

Dice que el diputado Lucio Martínez se alucina un poco. Debe terminar—agrega—el error de que el dueño engaña al Estado y explota al colono.

Recuerda los ofrecimientos hechos por el ministro de Justicia sobre la fijación de la renta de la tierra, alrededor de cuyos ofrecimientos hace algunas interesantes consideraciones.

A las nueve y media de la noche se levantó la sesión.

La estancia del Presidente de la República

Esta mañana ha llegado a Madrid, procedente de la Granja, donde veranea, el Presidente de la República. Recibió en Palacio a la Comisión de valencianos que está organizando los actos con motivo del traslado a Valencia desde Menton de los restos del novelista Vicente Bascó Ibáñez.

El jefe del Estado prometió asistir a los actos de recepción que se dispongan.

El ministro de Estado y nuestras relaciones comerciales con la Unión de Repúblicas Soviéticas

El ministro encargado del departamento de Estado señor de los Ríos ha manifestado a los informadores con relación al convenio comercial entre España y Rusia que pronto se hará la designación de la persona que haya de encargarse de la Embajada española en Rusia.

Negó que Rus a hubieran enviado a España una terna de personas gratas al Gobierno de los soviets para que a base de ellas hacer la designación de nuestro representante.

Dijo también que en la redacción del Tratado comercial que hemos de hacer con Rusia, interviendrá el ministerio de Industria y Comercio, como parte principalmente interesada en nuestras relaciones con dicho país.

Variando el giro de la conversación, afirmó que el Estado español, por mediación del ministerio había hecho las correspondientes reclamaciones relacionadas sobre la muerte de varios súbditos españoles en las recientes revueltas ocurridas en la Isla de Cuba.

Se reúne la minoría de acción republicana

Con asistencia del señor Azaña hoy se reunió la minoría de acción republicana. En dicha reunión se trató de la enmienda presentada por Sánchez Román, relacionada con el proyecto de ley sobre Arrendamientos de fincas rústicas.

Se tomó el acuerdo de esperar a conocer la defensa que de la misma hacía en el Parlamento.

Detenidos puestos en libertad

En vista de órdenes de los jueces especiales que han entendido en el esclarecimiento de cuanto

Trillos con discos de acero, patentados, reconocidos como los mejores, se venden a plazos, con buenas referencias. Joaquín Lafarga. Hierros. Huesca

se ha relacionado con el supuesto complot, han sido puestos en libertad, mediante la correspondiente fianza, varios de los detenidos.

Todavía en la cárcel quedan once detenidos.

Sobre la enmienda presentada por Sánchez Román

Marcelino Domingo afirma que puede ser la fórmula para llegar a una concordia

En las primeras horas de esta tarde se reunieron con el ministro de Agricultura los diputados señores De Francisco y Martínez Gil, ambos pertenecientes a la minoría socialista.

Al salir manifestaron que esta reunión no había tenido más finalidad que sostener un cambio de impresión con el ministro sobre la enmienda presentada a la Ley de Arrendamientos de fincas rústicas por el señor Sánchez Román.

Por su parte el ministro dijo que esta proposición del señor Sánchez Román podía ser muy bien la fórmula que hiciera llegar a los diversos sectores de la Cámara a una conciliación en este asunto.

Dijo también que lo que se llega a una transacción y determinar un acuerdo sin que la esencia de la ley quede desnaturalizada. Hay que respetar la opinión que sobre el particular sostiene una minoría autorizada, cuyo pensamiento debe de pesar en la legislación del actual Parlamento.

Por los sucesos de Jaca

La Comisión encargada de juzgar las responsabilidades por los sucesos de Huesca se ha reunido hoy.

Se da cuenta de la petición formulada por el señor Gil Robles en nombre del que fué capitán general de la 5.ª Región señor Fernández Heredia solicitando se autorizara el cambio de residencia del detenido.

Barcelona

Los elementos gallegos en contacto con los catalanes

Hoy llegó a esta capital el diputado señor Castela, el cual se ha puesto en contacto con determinados elementos gallegos que se encuentran en Barcelona.

El señor Cambó también sostuvo una reunión con todos estos elementos cuyo alcance se desconoce.

Tres días de fiestas

El Ayuntamiento de Barcelona ha tomado el acuerdo de declarar el día 15 del actual mes de Agosto festivo, como quiera que el día 14 también es fiesta y el 13 domingo, se concederán vacaciones por tres días.

Murió de 900 pesetas

Según noticias recibidas de Tarrasa, ayer tarde, cinco individuos conocidos en dicha ciudad, hablando con José Asencio, le dijeron que no tenía dinero y que era un pobre.

Picado en su amor propio, Asencio fué a su casa y bajó novecientas pesetas que tenía y se las enseñó a dichos individuos, los cuales se apoderaron de ellas y desaparecieron en un auto.

El auto ostenta el número 32.432.

La policía practica diligencias para descubrir lo ocurrido.

Explosión de una bomba

A las doce y media de esta madrugada, ha hecho explosión una bomba que había sido colocada en los bajos de la casa núm. 54 de la calle de Carretas, domicilio del contratista de obras Rafael

Estadilla, causando serios desperfectos en las puertas de dicha casa y en las tiendas fronterizas con gran rotura de cristales.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Provincias

Dos víctimas a consecuencia de un incendio

ALICANTE.—Se ha incendiado un pajar. Por muchos esfuerzos que se hicieron en los trabajos de extinción, no se pudo evitar que perecieran carbonizadas dos niñas, una de cuatro años y otra de 16 meses.

En Sevilla mueren otras dos personas por insolación y cuatro se hallan gravísimas

SEVILLA.—La temperatura sigue siendo sofocante.

Han sufrido ataques de insolación Antonio Marín, empleado del Laboratorio municipal que falleció poco después de ingresar en la Casa de Socorro del Prado; Encarnación Martín Vázquez, que falleció al llegar al Hospital; Mariano Serrano Rubió, obrero de la fábrica del Gas; María García, Angeles Jiménez y Catalina Rodríguez, que sufren ataques, encontrándose en estado gravísimo.

Obrero muerto víctima de un atentado

SEVILLA.—Ha fallecido en el equipo quirúrgico el obrero, libre del puerto Félix Robledo Velasco, víctima del atentado de ayer.

Extranjero

El Papa recibe al hijo del Presidente de los Estados Unidos

ROMA.—Con fecha 8 de los corrientes Su Santidad ha recibido en audiencia particular a Teodoro Roosevelt, hijo del Presidente de los Estados Unidos.

Manifestaciones del presidente Machado

LA HABANA.—El presidente Machado ha recibido a los periodistas nacionales y extranjeros manifestándoles que por patriotismo mantiene la autoridad del poder gubernamental ya que abandonar en esos instantes su puesto sería una deserción que Cuba habría de lamentar muy pronto.

Ha rogado el presidente a los periodistas procuren influenciar a la opinión para que apoye a los mantenedores del orden con objeto de evitar intromisiones extrañas en la política del país cuya independencia debe ser mantenida a toda costa.

Desde las seis de la tarde no se permitirá la circulación por las calles

LA HABANA.—El presidente Machado ha firmado un Decreto el que se establece que después de la hora de la «queda», o sea, las seis de la tarde, todos los ciudadanos deberán retirarse a sus respectivos domicilios, y no se permitirá la circulación por las calles.

Fallecimiento del teniente Squaglia

PUNTA DELGADA.—Ha fallecido el teniente italiano Squaglia, que resultó herido al capturar uno de los hidros de la escuadra Balbo.

Llegada de los hidros al Tajo

LISBOA.—A las quince cuarenta y cinco han amarrado en el Tajo los once primeros hidroaviones italianos, al frente de los cuales va el general Balbo.

Posteriormente amaron con toda felicidad los otros doce aviones de la escuadra.

El recibimiento ha sido grandioso.

Uno de los aparatos ha sufrido una ligera avería en una de las alas al amarrar.

El desarrollo de la huelga

LA HABANA.—A pesar de los optimismos oficiales, la situación no ha mejorado. En la capital la huelga sigue siendo absoluta limitándose los huelguistas a recorrer las calles pacíficamente sin proferir gritos de ninguna especie para evitar la intervención de la fuerza pública.

En Santiago, según noticias particulares, la policía ha disuelto una manifestación, practicando numerosas detenciones. En Santa Clara, Oriente, Pinar del Río y Camagüey la huelga tiende a aumentar, pues los obreros de las plantaciones abandonan el trabajo al grito de «¡Abajo Machado!»

Las entidades obreras han publicado un manifiesto recomendando a los huelguistas mantengan su actitud hasta conseguir la dimisión del presidente Machado.

Comunistas detenidos

LA HABANA.—La policía ha detenido a varios caracterizados comunistas a los que acusa de haber intentado promover disturbios con motivo de la huelga general.

Tres de ellos son de nacionalidad española y probablemente serán deportados.

En La Habana la situación, por falta de víveres, es muy difícil

NUEVA YORK.—Según le comunican a la Associated Press desde La Habana, la capital se encuentra falta de víveres a consecuencia de la prolongada situación de huelga, que paraliza toda actividad de la isla.

Desde el sábado que no se fabrica pan y los víveres se pagan a precios sumamente elevados. La situación se hace cada vez más insostenible.

El acuerdo de Mr. Welles no ha sido bien acogido

LA HABANA.—El acuerdo basado en las proposiciones del embajador norteamericano Welles para llegar al restablecimiento de la normalidad política no ha sido bien acogido por las oposiciones.

Los menocalistas opinan que si el presidente Machado no admite en seguida la pacificación del país no se producirá por el solo hecho de reformar la Constitución.

Ultima hora deportiva

Boxeo

Primer combate: Rancho Ibarra. Seis rounds de tres minutos. Vencedor Rancho, por puntos.

Segundo combate: Martín contra Martínez, de Alagón. Ocho rounds de tres minutos. Lucha enconada a partir de los dos últimos rounds, venciendo Martín por puntos.

Tercer combate: Miró contra Bosch. Diez rounds de tres minutos. Match nulo.

Match revancha: Ara-Ceccarelli. Diez rounds de tres minutos. Combate duro en los rounds ocho, nueve y diez. Vence Ara por una diferencia muy elevada de puntos.

Quinto combate: Mir contra Martín Oroz. Vence Martín Oroz por abandono.

Se vende
en buenas condiciones Avenadora
seminueva de malacate «Construcción Coll».
Razón en esta Administración.

Teatro Olimpia
HOY, 11 DE AGOSTO A las diez y media de la noche
DESPEDIDA DEL GRAN ESPECTACULO
RASAMOR
CON 3 VEDETTES
GOYITA, SUPERVEDETTE VEDETTES DEL
LADY AND JAURI, EMPIRE, DE LONDRES
NANIN, EL REY DE LA RISA, VEDETTE Hombre-parodista
Orquesta americana JARDIT
(y otros números que completan el espectáculo)

Teatro Odeón
Empresa S. A. G. E. Teléfono número 2
LA CATEDRAL DE LAS VARIEDADES
FIESTAS DE SAN LORENZO: Hoy, viernes, 11 de Agosto, a las 10'45 de la noche
ESPECTACULOS ARREVISTADOS
RAY BEL
Pepita Márquez Mercedes Vargas
Vedette coreográfica Bailarina de fama mundial
Ray Bel y Partener Pareja de baile
Leonor Moren Pilar Cortesana
Gentil bailarina y Vedette moderna Formidable canzonetista
Minyto Parodista y musical

Huesca y su provincia

Jaca

La peregrinación altoaragonesa a Lourdes por Canfranc. Se han concedido billetes reducidos para ir a Jaca

Hora era de que a nuestra frontera de Canfranc se le dispensaran los honores a que es acreedora. El camino de Canfranc es la vía natural para el tráfico y comunicación con Francia para una buena parte de España.

Su fomento interesa grandemente a toda la provincia, pues será un medio de que se conozcan las imponderables bellezas de nuestros grandiosos Pirineos.

La peregrinación altoaragonesa a Lourdes ha despertado enorme interés y de las más diversas partes han acudido a alistarse, estimulados, por una parte, por el deseo de conocer nuestra región impelidos, por otra, de las condiciones inmejorables, en precios

y comodidades, de que han sabido revestirla sus organizadores. Según nos comunica oficialmente el director de la misma, además del tren especial francés, la Compañía del Norte acaba de conceder tren especial también de Jaca a Canfranc.

Aparte de ello, dicha Compañía expedirá billetes de ida y vuelta a Jaca a precios reducidos desde todas las estaciones del trayecto, con presentar en las taquillas la tarjeta de peregrino que remitirán los organizadores a los inscritos como tales. Estos billetes se expedirán desde tres días antes de la peregrinación y valdrán para regresar en los tres días posteriores. Bella ocasión para ver a Jaca y Lourdes.

Recordamos a nuestros lectores que los precios son en la serie A (todo comprendido): Segunda, 75 pesetas; en primera,

106, y en primera especial, 135. Quienes aun no se hayan inscrito pueden hacerlo dirigiéndose, con urgencia, al señor director de la Peregrinación: reverendo Padre Otal (Colegio de Escuelas Pías).—Corresponsal.

Pomar de Cinca

Programa de las fiestas que han de celebrarse en el pueblo de Pomar de Cinca durante los días 14, 15, 16 y 17 de Agosto del presente año

Día 14.—A las doce de la mañana, volteo general de campanas y disparo de bombas, anunciando las fiestas. Por la tarde, entrada de la orquesta Domech, de Azanuy, titulada «La Familiar», que recorrerá las calles de la localidad y con un selecto repertorio alegrará al vecindario interpretando bonitas marchas. A las ocho de la tarde, reparto de bonos para los pobres de la localidad.

Día 15.—Por la mañana, gran diana amenizada por la referida orquesta, y de once a trece, concierto en la calle Mayor. A las cinco de la tarde, gran corrida pedestre en ruedo, que tomarán parte afamados corredores, con un recorrido mínimo de seis kilómetros, y premios de 75, 50 y 25 pesetas. De seis a nueve de la tarde, bailes públicos en el Entoldado, que se hallará instalado en la Plaza de la República a todo confort, repitiéndose estos bailes por la noche de diez a una: Los jóvenes obsequiarán a su pareja de baile con bonitos ramilletes de flores.

Día 16.—De diez a doce de la mañana, alegres pasacalles por la orquesta Domech, y carrera de cintas en bicicleta en la calle Mayor, cuyos premios causarán sorpresa a los concurrentes. De cinco a ocho de la tarde, bailes

públicos, repitiéndose de diez a una de la noche; en los intermedios de los bailes se quemará una bonita colección de fuegos artificiales por el protécnico don Angel Sanz, terminando con una estruendosa traca.

Día 17.—De diez a doce de la mañana, alegres pasacalles y bailes públicos amenizados por la Orquesta Domech. De cinco a tres de la tarde, bailes públicos, repitiéndose de diez a una de la noche, terminando la fiesta con una gran retreta que dejará satisfecho al vecindario.

Nota importante.—La Comisión de fiestas hace la advertencia, de que el bello sexo tendrá una buena y nutrida representación.

Ha comenzado otro descuento en cazos eléctricos en el Bazar Eléctrico, Coso Bajo, número 77. Sea usted la primera y se llevará lo mejor, Telf. 247

SERVICIO DE TRENES

desde el día 15 de Mayo de 1933

SALIDAS	Horas
Para Zaragoza	7:30
Para Ayerbe (Mercancías)	8:55
Para Ayerbe-Canfranc	8:32
Para Tardienta-Barcelona	10:45
Para Tardienta-Zaragoza	13:50
Para Ayerbe-Canfranc	15:15
Para Tardienta	15:45
Para Tardienta (Mercancías)	17:55
Para Tardienta (Tranvía)	17:20
Para Ayerbe-Canfranc (Correo)	18:35
Para Tardienta	20:45
LLEGADAS	
De Tardienta (Mercancías)	6:20
De Tardienta (Tranvía)	8:27
De Ayerbe (Correo)	10:40
De Tardienta (Tranvía)	12
De Ayerbe	14:35
De Tardienta	15:5
De Tardienta	17
De Ayerbe (Mercancías)	17:45
De Tardienta	18:30
De Ayerbe	20:40
De Tardienta-Zaragoza	21:47

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 13,50 combina en Tardienta con el rápido de Barcelona que llega a Zaragoza a las 15,29 donde combina con el rápido de Bilbao y San Sebastián que sale a las 15,45 y con el de Madrid que sale de Zaragoza-Sepulcro a las 15,45.

El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,30.

El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,30.

El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8,25.

El tren que sale de Huesca a las 8,32 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.

El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.

El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,43 para llegar a Canfranc a las 22,15.

Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

	PESO	
	Kilos	Branos
Borregos		
Cárneros	29	400 100
Corderos	57	581 20
Cerdos		
Ovejas		
Ternascos	198	1.132 500
Terneras	2	316 500
Vacas		
Cerdillos de leche	1	8 900
Toros de lidia		
TOTAL	287	2.439 200

Huesca, 10 de Agosto de 1933.

Vacante de médico

El día 29 del próximo Septiembre y por renuncia voluntaria del que en la actualidad la desempeña, quedará vacante la plaza de médico titular de este partido médico, compuesto entre los pueblos de Salas Altas y Salas Bajas.

Por el presente se pone en conocimiento de aquellos señores médicos e inspectores municipales de Sanidad que les pudiera interesar dicha plaza, que podrán dirigirse a la Alcaldía de Salas Altas, donde se les informará.

CONCURSO

Se saca a concurso el suministro de gravas, gravillas y arenas para las obras del nuevo Hospital provincial, debiendo ajustarse las proposiciones a las siguientes condiciones:

1.ª Estos materiales se ajustarán a lo que para los mismos, determina el pliego de condiciones generales del proyecto.

2.ª Comprende este suministro, las gravas, arenas y gravillas seleccionadas debidamente el suministro en bruto o sin seleccionar.

3.ª El importe de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Las proposiciones por escrito se presentarán en el almacén de materiales de construcción, sito en la calle de Alcoraz, número 5, hasta las seis de la tarde del día 12 del corriente mes.

Chocolates Orús

Fundador: JOAQUIN ORUS

Esta Casa, la de más producción y venta de Aragón, continúa vendiendo sus afamados y ricos Chocolates, desde una libra, al precio de fábrica, en su depósito exclusivo.

Confitería y Pastelería Viuda de Porta

Clases económicas, desde 0'90 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas libra.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Tip. de LA TIERRA

PARQUE DEL DEPORTE

¿POR QUE ES EL PREFERIDO?

Porque es el lugar más sano, más agradable y delicioso para verano. Su magnífica piscina de 770.000 litros de agua transparente, depurada por los medios más modernos, es la tercera en España que cuenta con estación depuradora, renovación constante de agua y entrada diaria de 110.000 litros, aprobada por este Gobierno civil, cuyos informes favorables del señor arquitecto e inspector de Sanidad, miembros de la Junta Consultiva e inspector de Teatros y Espectáculos públicos de la provincia, dotada también con servicios de médico y practicante, bañeros, etcétera... Conceden a usted las mayores garantías sanitarias y de seguridad.

Abierta desde las seis de la mañana, a las doce de la noche DE ONCE A DOCE Y MEDIA, RESERVADO PARA SEÑORITAS DE SIETE Y MEDIA A NUEVE Y MEDIA, BAILE VERMOUTH A LAS DIEZ Y MEDIA, FUNCION DE CINE

Entrada única, 0'25 pesetas Esmerado servicio de ambigú

Casa del cazador

Ofrece un inmenso surtido de Armas, como Escopetas, Rifles, Tercerolas, Pistolas automáticas (gran variedad), Revólveres-FANQUE, Pistolas ametralladoras, etc., etc., y las nuevas Pólvoras y Cartuchos cargados y vacíos que ha puesto a la venta en su Expendeduría la Unión Española de Explosivos, S. A., calle de la Duquesa de Villahermosa, núm. 5

Casa de Miravé

ADQUIERA V. LA MAQUINA "UNDERWOOD" reconstruida "MASTER GRADE"

La única sin rival Solicite precios y detalles



Mariano Palacio Coso de Galán, 51 HUESCA

MADERAS

Queda abierto al público el almacén de maderas de don Francisco Ruiz (antes de don Francisco Bescós). Grandes existencias en maderas del país y extranjeras, a precios económicos. Se sierran toda clase de trabajos.

Francisco Ruiz

Avenida Cabestany, 4 HUESCA

Almacén de Maderas Agustín Delplán

Depósitos: Estación Alerre (Huesca)

Casa del fumador

Con motivo de estas fiestas, gran rebaja de precios en toda clase de pipas encendedores. Visítale este acreditado establecimiento y os llevaréis el mejor obsequio de estas fiestas.

CASA DEL FUMADOR

IGNACIO GONZALEZ Esquina al Alpargán

Los Previsores del Porvenir

Asociación Mutua de Ahorro

para pensiones vitalicias

Asociados inscritos hasta la fecha 458.500
Id. que cobran Pensión 86.510

En este año se reparten entre los Pensionistas DIEZ Y SEIS MIL OCHENTA Y SIETE MIL TREINTA MIL SEISCIENTAS SESENTA PESETAS.

En Octubre de este año se llegará al reparto de los CIENTO MILLO- NEN DE PESETAS.

Pítese usted bien en la elocuencia de estas cifras

Desde el año 1924 se han pagado a los Pensionistas más de OCHENTA Y SIETE MILLONES DE PESETAS; en el mismo año existía un capital de CIENTO MILLONES DE PESETAS; hoy se eleva el capital a más de CIENTO CINCUENTA Y CUATRO MILLONES, con lo cual queda demostrado que en vez de disminuir el capital con el pago de pensiones, aumenta éste constantemente.

¿Porqué no se inscribe usted en Los Previsores del Porvenir o inscriba a las personas de su familia?

Para más detalles e inscripciones, diríjase usted al Representante en Huesca

León Rupérez Peñalba

en las oficinas del Banco Popular de los Previsores del Porvenir, Berenguer, 2.

LA OSCENSE

AUTÓBUSES HUESCA - ZARAGOZA

Salidas de HUESCA para ZARAGOZA, a las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde. Llegadas a ZARAGOZA, a las 10'30 de la mañana y a las ocho de la noche.

Salidas de ZARAGOZA para HUESCA, a las 7'30 de la mañana y a las 5'30 de la tarde. Llegadas a HUESCA, a las 9'30 de la mañana y a las 7'30 de la tarde.

Se expenden billetes reducidos de ida y vuelta para los dos servicios, indistintamente. Encargos a domicilio. Seriedad en el servicio.

ADMINISTRACIONES:

En HUESCA, Plaza de la República. Teléfono 204.

En ZARAGOZA, Plaza de Añño, frente Hoteles Universo y Arana, librería de don Julio Marquinez. Teléfono 4.622.

NOTA.—El ómnibus que sale de Zaragoza a las 7'30 de la mañana y de HUESCA a las seis de la tarde enlaza en Zaragoza con el correo de Madrid a Zaragoza.

GRAN BAZAR LORIENTE

Por cesar en los asuntos comerciales liquida todas sus existencias. Sillas las de 8, 9 y 10 pesetas se venden a 5, 6 y 7 pesetas respectivamente.—Cómodas las de 45 pesetas a 30 pesetas

Precios ventajosos para revendedores

Gramófonos y discos OCASION UNICA para comprar este artículo.—Objetos para regalos, es conveniente esta sección por su diversidad y precios

Aparatos de luz baratísimos

(Se traspasa en buenas condiciones la casa central y la sucursal en el Coso Bajo, 23)

POR AMPLIACION DEL NEGOCIO, EL ESTABLECIMIENTO COMERCIAL PRODUCTOS ECAS

SE TRASLADA DEL COSO GARCIA HERNANDEZ, NÚMERO 39 AL 81 DEL MISMO (ANTIGUO COMERCIO DE BARRIO) Y COMO BENEFICIO AL PUBLICO OFRECE UNA

GRAN REBAJA DE PRECIOS

en artículos de cristal, loza, porcelana, aluminio, batería de cocina, vajillería, perfumería, objetos para regalo, cubiertos de mesa, flores artificiales e infinidad de otros artículos

Carbón de Cok, inmejorable, a 7'25 pesetas qq. Avisos: en PRODUCTOS ECAS

LA CORRIDA GRANDE

Barrera cortó una oreja y el público bostezó, un poco aburrido, durante largo rato

Magnífico aspecto el que presentaba ayer tarde nuestra Plaza de Toros. Ha sido el mayor lleno registrado desde que se construyó. Es que era mucho cartel y mucha la propaganda bien orientada llevada a cabo por todos los medios. Aparte de estas circunstancias mediaba la finalidad. Era una corrida hecha por aporcionados populares y con vistas a ofrecer un espectáculo en las fiestas de Huesca y buscar un rendimiento de ganancia que ha de ir a los establecimientos donde la Beneficencia cumple su gran función.

Como decimos, la Plaza presenta, bastante antes de la hora anunciada para comenzar la función, un aspecto francamente consolador para organizadores y oaseses.

Preside la fiesta el alcalde de Huesca don Manuel Sender Garcés. En el palco presidencial toma también asiento el gobernador civil de Zaragoza don José Díaz y Díaz Villamil.

En las barreras vemos a varios críticos taurinos. Don Ventura, Manolo Casanova, Pepito Lorente...

La tarde es magnífica y con todas las características que la fiesta de toros precisa.

Suena la música y al desfilar las cuadrillas hay palmas en abundancia. Barrera es objeto de atenciones del público que recuerda sus faenas del pasado año.

Y vamos con el primero: Barrera lancea bien y arranca las palmas consiguientes. En seguida «Vicente» se luce en quites aforolados, de rodillas y terminando con una chicuelina. Toma el bicho las varas de reglamento.

Ortega interviene. Torea de frente por detrás y el bicho se le cuele, derribándolo. Está a punto de tener un disgusto serio. Si el bicho está bien puesto de cornamenta, Ortega tiene un percance grave. Por fortuna todo se ha reducido a un susto.

El bicho llega al segundo tercio bastante aplomado. Flores y González parecen bien.

Barrera comienza la faena sentado en el estribo. Valiente siempre obliga al toro a tomar tela. Lo saca luego a los medios y el público aplaude la voluntad del valenciano. Entra bien y deja una media y descabella a pulso el primer intento. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Más pequeño que el anterior, de cuernos altos y comienza huyendo de los peones. Armillita está soso y torpe con la capa. El tercio de quites transcurre pesado. Los peones salen bien del paso con los palos.

El maestro trastea nervioso y desconfiado, pues el toro es un manso con todos los honores. Pincha varias veces y termina de-

jando el acero bien metido, pero asomando. Algunas palmas a la voluntad del mejicano.

TERCERO

También es pequeño. Ortega veroniquea muy bien y pegándose al bicho. Termina con una media verónica formidable. (Ovación). Una buena vara y una caída peligrosa sin consecuencias. El tercio de quites es lo mejor de la tarde. Los matadores se lucen en sus intervenciones, destacan don Barrera en unos faroles que arrancan grandes ovaciones.

Ortega comienza la faena con la izquierda. Continúa con pases variados, pero un tanto atropellado. Sin embargo, el maestro quiere lucirse y obliga mucho al toro. Suena la música.

Deja un pinchazo bien marcado. Continúa la faena y saca no todo el partido que el toro ofrecía.

Dos pinchazos más y un descabello que basta. (Aplausos).

CUARTO

También pequeño, pero con humos. Barrera está soso. En quites no hay más que vulgaridad irritante. Anotamos un buen par de David. Barrera, un tanto atropellado, torea guardando bien la defensiva. Continúa desconfiado y sin arrojarse nada. En un momento de descuido se cuele el bicho y le suspende. Sólo tiene la consecuencia de un roto en el pantalón.

Entra huyendo y deja una cruzada. Actúan los peones y descabella.

(Aun suenan algunas palmas).

QUINTO

De menos peso que los anteriores. Está reparado de la vista y arrastra una mano. El público protesta y el presidente ordena la vuelta a los corrales.

Sale el quinto bis. Alto de cuernos y sin mucha bravura. Armillita se hace aplaudir lanceando. Toma el bicho tres varas. Nada en quites. Armillita toma los palos y juega con el bicho. Deja tres pares superiores que le valen muchos aplausos.

Brinda a don Celestino Martín, empresario de la Plaza de Toros de Zaragoza. Está valiente con la flámula. Se arrima y tiene momentos felices.

Deja una estocada ladeada, que tumba al toro. El puntillero no acierta, pero luego dobla definitivamente el morlaco. Hay abundantes aplausos para Armillita.

Y no va más.

En el sexto Ortega lancea balanceando bastante. Los piqueros se llevan las correspondientes bron-

El 15, día de la Virgen, en nuestro campo,

Samitier

Noticias y sucesos

Un palanquetazo

En la tarde de ayer, se supone que durante la corrida de toros, se dió un palanquetazo en el piso primero del número 37 de la calle de Ramiro el Monje, habitado por don José María Rio.

De lo robado no tenemos referencia exacta, tan sólo que se llevaron sobre unas 200 pesetas.

De periodismo local

Nuestro colega «El Diario de Huesca» publicó ayer, para conmemorar la festividad del Patrono San Lorenzo un número extraordinario de doce páginas. Está muy bien hecho y se insertan trabajos variados y de actualidad.

Felicidades muy gustosas a la dirección y redacción de nuestro colega.

Castañas Castañas Castañas VILAS Castañas Castañas

DE SOCIEDAD

Una boda

A las once de la mañana del lunes último y en la iglesia parroquial de Santo Domingo, se celebró el enlace matrimonial de la bellísima señorita Paquita Martínez Aquilué, hija de familia osense que goza de las generales simpatías, con don Francisco Lacambra Zarroca, sargento del Arma de Artillería, con destino en la guarnición de Zaragoza.

Actuó de ministro del Señor el virtuoso sacerdote don Bienvido Mañal, próximo pariente de la desposada.

Apadrinaron a los contrayentes don Aurelio Martínez Aquilué, hermano de la novia y doña Pilar Lacambra, hermana del contrayente.

Terminada la ceremonia religiosa,

cas. Ortega, con ganas de salir pronto del paso, da unos mantos feos y sin color alguno. Pincha repetidas veces e intenta varias el descabello.

Hay pitos y palmas.

Para hoy

Esta tarde actuarán en nuestra plaza Félix Colomo, el acontecimiento de la temporada, y Gitanillo de Triana II. La expectación por ver a estas dos figuras de la novillería actual, en puertas de doctorarse, es grande, descontándose el lleno.

DEL TENDIDO 1.

El 15, día de la Virgen, en nuestro campo,

Sastre

la selecta y numerosa concurrencia se trasladó al Casino Oscense, donde les fué servido un banquete de delicado menú a cargo del industrial oscense don Vicente Galindo. Después de la comida la gente joven organizó un animado baile que duró hasta bien entrada la noche.

A la ceremonia, además de los nombrados, asistieron:

Las distinguidas señoras doña Rosario Aquilué, madre de la contrayente; doña Consuelo Aquilué, doña Agustina Eua, doña Presentación Pardo, doña Teresa Alonso, doña Inés Merigó, doña Pascuala Ramón, doña Concha Novales, doña Anita Ramón, doña Carmen E. puente, doña Pilar Lacambra, tía del novio.

Las bellísimas señoritas Lolí Aquilué, hermana de la novia; Julieta Cabrero, Emilia y Pilarin Bagé, Pilar Ibor, Patro Bardaji, Gregoria Ramón, Carmen Lera, Pascuala Auste, Carmen Sevil, Nati Labad, Rolinda Martín, Carmen y Patro Ramón, Felisa Boné, Guillerma Ramón, Isabel y Manolita Garcés, Carmen Morte, Angelines Fañanás, De fina y Angelines Lacambra, hermanas del novio; Marcelina Almunia, prima del novio; Serafina Montull, Catalina Castán, Luisa Marquina, Anita Reverter, Patro y Carmen Merigó.

El sexo fuerte estuvo representado por los señores Aurelio y Antonio Aquilué, primos de la novia; Pepe Tricas, Miguel Higea, José Gombau, Ramón Ciria, Ramón Gil Jesús Torner, Luis Ca-

El 15, día de la Virgen, en nuestro campo,

Arocha

Una Asamblea frutera

El próximo domingo, día 13, se celebrará en Calatayud la anunciada Asamblea de productores y exportadores de frutas de Aragón, Navarra y Rioja, con objeto de estudiar y atajar la actual crisis que atraviesa nuestra producción frutícola, debida al sistema de contingentes de exportación y a las absurdas disposiciones que reglamentan esta disposición.

Al acto, que promete ser brillantísimo, se han adherido la casi totalidad de las Diputaciones y Ayuntamientos de las regiones interesadas, corporaciones que enviarán representantes a la Asamblea.

Igualmente han anunciado su asistencia muchos de los representantes en Cortes de estas zonas con objeto de informarse de la magnitud del problema y en su consecuencia realizar las gestiones necesarias para resolverlo.

Las entidades, Ayuntamientos y particulares que no hubiesen sido invitadas por algún olvido, desde luego involuntario, puede considerarse como tales por la presente nota.

RELIGIOSAS

11 DE AGOSTO

Santos de hoy

Santos Rufino, Tiburcio y Alejandro.

De psitacois

Se ha observado sobre todo en la juventud que los que más se apartan de la religión, los que más la escarnecen con sus burlas, son los más pedantes, los «intelectuales» (?) de última fila, pretenciosos ensayistas que doquiera ponen el paño al púlpito para hablar de lo que salga con más alamares de dicción que un petulante alumno de filosofía a los diez días de curso.

¡Pobre sociedad, con tales mentores por apóstoles de su redención! Y lo malo es que los ha creído; y por haberlos creído, ha caído víctima de la «psitacois» de esa legión de «sabios 0.65», doctores a lo Pedro Recto de Tirteafuera, que a fuerza de eliminarles sanos alimentos, la han dejado extenuada y en las últimas.

Se sabe de todo, de todo se habla y discute, menos de lo que da densidad a los espíritus, de la Religión, sobre la que descansa toda civilidad porque ella es el fundamento de la moral, de la educación integral y perfecta y de la voluntad firme y robusta que guía en la austeridad a los individuos y a las familias.

¡Pero cómo los parlanchines sabios no tienen «a bien» tratar de religión...! Y les parece estar más en «carácter» menospreciándola y rompiendo moldes... de ahí que nuestra sociedad esté como está: con los moldes rotos y hecha una «facha».

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y media.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Ismael Banzo y doña Guillermina Echenique.

Continúa en San Lorenzo, la novena, predicando el reverendo don Manuel Torrén.

En Santa Clara, se celebrará mañana, a las nueve y media, solemne fiesta con sermón por don Emilio Monreal.

Eclesiásticas

En el último número del «Boletín Eclesiástico» aparecen los siguientes nombramientos:

Arcipreste de Almedebar, don Antonio Vicén; arcipreste de Sesa, don Inocencio Gabarre; teniente arcipreste de Sesa, don Maxtino Abad; ecónomo de Alcalá de Gurra, don Francisco Rodrigo; ecónomo de Sangarrén, don Enrique Romeo; coadjutor «ad nutum» de Sarriena, don Antonio Bull.

—Después de las oposiciones, recientemente celebradas, ha sido designado para el cargo de organista de las «Descalzas Reales» de Madrid, vacante por la defunción de nuestro amigo y paisano don León Coral (q. e. p. d.), el beneficiado maestro de capilla de esta Catedral oscense don Ignacio Llauredó. Enhorabuena.

Señora:

No se olvide que el Comercio que reúne mejores condiciones para la compra es el de

LEOPOLDO SANCHEZ Coso Bajo, 63

A las señoras

Sombreros última creación, inmenso surtido, recibidos de las casas más acreditadas de la moda

Modas Ferrer

Coso de Galán, 47, entresuelo

Antonio Saura Pacheco

ABOGADO

PADRE HUESCA, 2 HUESCA

brero, José Mainal, José María Bardaji, Aurelio Aquilué, Adolfo Aquilué.

Los novios salieron para vivir los días venturosos de su luna de miel a Madrid y otras capitales, regresando luego a Zaragoza para fijar su residencia.

Enhorabuena cordialísima a los contrayentes, que hacemos extensiva a sus familias, a las que nos unen lazos de buena amistad.

El 15, día de la Virgen, en nuestro campo,

Parera

Folleto de LA TIERRA

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

con otros... con otros ladrones. Los oí hablar cuando estaba en el suelo.

—¿Quiénes son los otros? —Georgias, el griego; Andrés Seire, estudiante de Medicina, y un hombre que ellos llaman Pagot.

—¿Quién es usted? —Philip Landes, ciudadano de los Estados Unidos residente en la calle de Notre Dame, número 70, alumno de pintura en la Escuela de Bellas Artes.

El dolor le obligó otra vez a suspender su declaración.

—Haga usted un esfuerzo más—dijo el oficial.—¿Hay peligro?—preguntó al médico.

—No; no está herido de gravedad. No hay fractura y el cuchillo sólo ha rozado la piel de la garganta, pero el dolor le trastorna.

—Pruebe usted, monsieur Landes, puede usted hablar, a ver si puede decirme todo lo que sabe acerca del asunto.

Philip hizo un esfuerzo desesperado para concentrar la imitación, y lo consiguió. Según fué despejándose el cerebro, comprendió que debía hablar con prudencia para no comprometer a Faustina, cosa que estaba resuelto a evitar a ser posible. Así, pues, cuando contó su historia con débil voz no mencionó para nada a la joven.

Dijo en sustancia que no podía engañarse en lo tocante a los ladrones, porque los había visto aquella tarde en el café Cardinal y le habían insultado por ser yanqui. Sus voces eran inequívocas. Después de comer había ido a ver al conde de Brassac, que hacía tres días había regresado a París. El conde vivía en su antiguo hotel de la rue Faublas. Allí le había encontrado Philip, y durante la visita le había enseñado una bolsita con diamantes que traía a París para depositarlos en el Banco de Francia. Luego habían salido juntos, porque el conde iba a ver al marqués de Ploenc.

—Me pareció que llevaba los diamantes con demasiado descuido—añadió Landes—y al saber que iba a Luxemburgo completamente solo, le pedí permiso para acompañarle.

A continuación refirió lo demás, y por último formuló la pregunta, cuya contestación tanto temía.

—¿Y el conde de Brassac?

—El señor conde está gravemente herido.

—¿Ha muerto quizás?

—Sí, murió a consecuencia de una puñalada.

—Se la infligió Georgias—dijo Landes con voz apagada, y volvió a desmayarse.

El médico no quiso que se le preguntase más, y le administró una dosis de morfina que le hizo dormir profundamente hasta el próximo día. Se despertó ya de noche y tomó mecánicamente un poco de sopa. A la mañana siguiente, después de un sueño tranquilo abrió los ojos y se encontró con el oficial canoso en la cabecera de la cama.

—¿Está usted mejor?—le preguntó.

Philip se incorporó. Sentía laxitud y entumecimiento en los músculos y estaba como atontado, pero respondió:

—Ya me encuentro bien. Voy a levantarme.

—Cuando usted guste, pero antes tengo que hablarle un momento, si me lo permite.

El oficial sacó unos papeles del bolsillo diciendo:

—Estos son los papeles que llevaba usted consigo hace dos noches. Uno es una carta notificándole su expulsión de la Liga de estudiantes por ser yanqui. Está firmada por Raul Rigault y refrendada por André Sarre. Este es el telegrama que re-

dactó usted, para el conde de Brassac, aquella misma noche y que no llegó a enviarle. El telegrafista que se hallaba de guardia se acuerda de usted y confirma su relato.

Después de una pausa, el militar prosiguió:

—El conde de Brassac falleció a las once y media la misma noche del atentado. Antes de morir recobró el conocimiento y mandó llamar a su hija, con la cual pudo hablar.

—¡Pobre Juanita!—exclamó Philip acordándose de la desolada joven, y sus ojos se llenaron de lágrimas.

El oficial prosiguió con tono bondadoso:

—Tenemos ansiedad por saber de las joyas. Fueron encontradas en el estanco y debieron entregárselas inmediatamente al marqués de Ploenc; mas alguna mala inteligencia se dejaron en manos de la doncella de Mite de Brassac, y ella, las tiene en sus habitaciones del Hotel Perret.

—¡Eso es muy expuesto! ¡Sabe Dios lo que puede sucederle a esa señorita si los ladrones llegan a saber que las tiene en su poder!

—Ese es nuestro temor, aunque hemos puesto a un ordenanza de guardia a la órdenes de Mite, de Brassac, pero en cuanto usted esté en disposición de salir, creo que puede ser muy útil. Antes de morir, el conde le habló de usted.